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mulţimea de valoroase ilustraţii a celor mai semnificative, îi mctresc va
loarea de ansamblu. 

în concluzie, credem că nu greşim afirmînd că, volumul neobosi
tului cercetător de la Muzeul Ţării Crişurilor se înscrie în seria reuşi
telor creaţii istoriografice referitoare la Războiul pentru cucerirea inde
pendenţei de stat a României. 

BARBU ŞTEFĂNESCU 

MUSEUM (nr. 2-3/1977) 

Numerele doi şi trei pe anul 1977 ale revistei Museum reunite în
tr-nu singur volum, sînt consacrate unei teme deosebit de importante -
aceea privind principalele înnoiri survenite în activitatea muzeelor de 
istorie, dinamizarea lor prin adaptarea programelor la cerinţele diverse
lor categorii de vizitatori, aspecte ale muncii de atragere a publicu
lui etc. 

Ne-am propus o sumară trecere în revistă a problemelor abordate 
de publicaţia Museum, întrucît ele interesează muzeologia românească 
în general, şi cea istorică, în special. Desigur, nu toate problemele sînt 
inedite. O parte dintre ele au fost dezbătute fie în cadrul unor publica
ţii de muzeu din ţara noastră, fie cu prilejul unor sesiuni ştiinţifice mu
zeale. Dar, cunoaşterea preocupărilor pe plan mondial este de natură să 
ne ajute în evaluarea mai exactă a stadiului atins de muzeologia isto
rică românească. 

Prima parte a volumului cuprinde un editorial şi un studiu teoretic 
despre muzeul de istorie şi dezvoltarea ştiinţei istorice. Urmează apoi 
prezentarea unor muzee de istorie, de interes naţional sau municipal. 
Ultima parte este rezervată consemnării unor expoziţii temporare te
matice şi a unei liste bibliografice selective. Materialele au fost redac
tate de specialişti din R. D. German@, R. P. Mongolă, Kuweit, Anglia, 
Franţa, Olanda, Danemarca, Canada, U.R.S.S., S.U.A., R. F. Germană, 
Guadelupa, Japonia, Egipt, Algeria, Gana, Canada, Cuba. 

Aşa cum se subliniază în Editorialul, semnat de George Henri Ri
viere, muzeul de istorie a atins astăzi treapta maturităţii sale, momentul 
cînd el răspunde într-un mod avansat problemelor şi aspectelor ridicate 
de disciplina sa de bază - ştiinţa istoriei. Profilul său se amplifică atî t 
în sensul cuprinderii unui număr cît mai mare de teme şi epoci istorice, 
cît şi prin implicarea în aria sa tematică şi a altor ştiinţe. Rolul educa
tiv al muzeului de istorie este din ce în ce mai mare atît pentru tineret, 
cît şi pentru adulţi. 

Studiul Muzeul de istorie, aspect al dezvoltării ştiinţei istorice, da
torat lui Wolfgang Herbst (R. D. Germană). aduce în discuţie o serie de 
probleme ce captează în prezent preocupările muzeologiei istorice mon-
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diale, probleme pe care acesta, în dezvoltarea sa, trebuie să le rezolve. 
O primă constatare este aceea că muzeul de istorie, faţă de restul ca
tegoriilor de muzeu, reprezintă un complex ce îngloheaz[t toate dome
niile esenţiale ale activi tă ţii umane. Astfel, el trebuie să abordeze în 
cadrul activităţii sale şi alte discipline ştiinţifice, cum sînt: economia 
politică, arta, literatura, etnografia etc. Un aspect de o deosebită va
loare pe care specialistul din R. D. Germanii ţine să îl sublinieze este 
acela al necesităţii ca f iecarc expoziţie muzenlă de bază să fie absolut 
originală. Pentru aceasta, trebuie să se acorde o mare atenţie ca mu
zeele provinciale sau zonale să nu le copieze „cît mai fidel" pe cele 
centrale, pornind de la ideea că există o bază teoretică, ştiinţifică şi 
metodologică similară. Dimpotrivă, fiecare muzeu de istorie, indiferent 
de mărime, de aşezarea lui în teritoriul ţării sau de structura colecţiilor, 
trezuie să-şi aibă propriul său demers ştiinţific. 

Aşa după cum se cunoaşte, nu se poate susţine despre nici o insti
tuţie muzeală cu profil de istorie din lume că ar avea colecţii complete. 
Aceasta fiind, pe de o parte investigaţia istorică descoperă continuu noi 
aspecte şi mărturii privind fenomenele istorice iar, pe de altă parte, 
acoperirea cu material muzeistic a tuturor epocilor istorice, inclusiv 
contemporaneitatea imediată, este un lucru practic imposibil. De aceea, 
în colecţiile muzeale de pretutindeni există lacune mai mari sau mai 
mici. Ele pot fi diminuate sau completate numai pe baza cercetării ştiin
ţifice. Demnă de menţionat este concluzia lui \Volfgang Herbst - că 
cercetarea ştiinţit ică de muzeu este o activitate cu un profund caracter 
creator, cu obiective precise, ce se materializează prin aducerea de 
piese, în depozite. Tot ea realizează şi punerea în valoare a obiectelor, 
le grupează stabilind relaţiile dintre ele iar multora le redă identitatea. 

Cercetarea şi colectarea pieselor muzeale n usînt decît etape alP. 
unui proces ce se concretizează în expoziţia muzeului de istorie. A
ceasta „este o formă autonomă de difuzare a ştiintei istorice", avînd 
aspecte particulare care o diferenţiază net de redactarea unor lucrări 
istorice sau publicarea de surse documentare. Expoziţia de bază este 
forma cea mai importantă a activităţii muzeale. 

Expoziţia de istorie nu îşi poate atinge scopul instructiv-educativ 
dacă nu oglindeşte, pe lingă datele şi aspectele politice, şi fenomenele 
sociale, marile momente ale luptei de clasă, contribuţia maselor largi 
populare la făurirea istoriei. Fără redarea plenară a frămîntărilor so
ciale, astăzi este de neconceput o expoziţie muzeală de istorie. 

Pentru a atinge un înalt grad de eficacitate este necesar, ca pe lin
gă consideraţiile psihologice şi pedagogice, expoziţia de bază de istorie 
să aibă şi un caracter artistic „o armonizare optimă între conţinutul is
toric şi prezentarea grafică"., 

Cele peste douăzci de materiale ce prezintă diferitele muzee de is
torie şi expoziţiile temporare cu tematică istorică - cuprinse in re
revista Museum - nu se rezumă doar la enumerarea unor date despre 
instituţia respectivă, ci concretizează unele din problemele de bază ale 
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activităţii muzeologice, cum sînt: constituirea patrimoniului muzeal; 
restaurarea şi conservarea pieselor de muzeu; spaţiul muzeal şi valori
ficarea sa plenară - realizarea de noi edificii sau adaptarea unora 
vechi la necesităţile instituţiei muzeale; expoziţiile de bază şi tempora
re - tematici şi mijloace de realizare a acestora; procesul instructiv
educativ, metode şi mijloace etc. 

în cadrul oricărei instituţii muzeale, problema existentei colcctiilor 
este vitală. După cum foarte bine se cunoaşte, nu poate exista un mu
zeu fără patrimoniu. Căile de realizare al acestuia se reduc, în ultimă 
instanţă, la trei: achiziţii, donaţii şi cercetare ştiinţifică. Julziitiin Bur
nee, în articolul Muzeul national al Mogoliei - Ulan Bator, arată că 
deşi s-a început alcătuirea patrimoniului muzeului din Ulan Bator prin 
donaţii şi achiziţii, colecţiile au fost formate în cea mai mare parte prin 
cercetare ştiinţifică, printr-o investigare sistematică urmărind să aco
per.e atît întreg teritoriul ţării, cit şi toate epocile istorice. 

Realizarea spaţiului de muzeu este o altă problemă ce se dezbate în 
cadrul materialelor. 

Pe baza unei soluţii arhitectonice ingenioase, utilizînd un grup de 
construcţii - monumente vechi - şi adăugind altele, a fost realizat 
spaţiul necesar Muzeului din Doha. Noul ansamblu, creat prin îmbina
rea vechiului cu noul, asigură un spaţiu excelent atît pentru expoziţia 
muzeală de bază, cit şi pentru desfăşurarea unor activităţi cu publicul 
(un auditoriu cu 100 de locuri echipat pentru diverse demonstraţii). O 
situaţie cumva asemănătoare o prezintă Muzeul naţional Moudjahid 
(Alger). Clădirea muzeului, o construcţie nouă, încorporează vechea în
chisoare a oraşului. Ea cuprinde spaţii de expoziţii, depozite, sală de 
conferinţe, teatru în aer liber, terasă-restaurant, holuri de odihnă etc. 

Tom Hume, în materialul Muzeul Londrei, prezentînd istoricul aces
tei instituţii, al cărui act de naştere poartă data de 1 iunie 1976, aduce 
în discuţie un alt aspect al creării spaţiului de muzeu. Este vorba de 
realizarea unei noi construcţii care se integrează unui ansamblu urba
nistic existent. In această situaţie, arhitecţii au realizat noua clădire de 
aşa manieră incit ea, răspunzînd tuturor necesităţilor activităţii mu
zeale, crează o legătură arhitectonică între construcţiile moderne şi cele 
vechi (lronmonger' s Hall) aflate în vecinătate, utilizînd la maximum, 
prin volume arhitectonice variate, spaţiul de construcţie existent. A
ceasta a făcut ca diversele spaţii necesare activităţii muzeistice să fie 
.amplasate separat: săli de expoziţie, administraţia şi conservarea, bi
blioteca, atelierele de conservare şi de studiu fotografic, spaţiul de in
strucţie şi educaţie, sală de conferinţe şi cinema, restaurant. Pe lingă 
aceste spaţii, muzeul londonez dispune pe teritoriul oraşului de o serie 
de rezervaţii „in situ", datînd din epoca romană şi din secolele XIII 
şi xv. 

Muzeul de istorie din Metz, prezentat de Gerard Callot, are spaţii 
muzeale în mai multe construcţii vechi din oraş. ln aceste condiţii, spe
cialiştii muzeului au ca sarcină, pe de o parte să utilizeze aceste spaţii 
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cit mai adecvat nevoilor instituţiei, iar pe de altă parte să le conserve . 
.Această situaţie impune folosirea unor tehnici muzeistice speciale în 
etalarea materialelor expoziţionale. 

Christoph Osterwald prezintă Muzeul cetătii Kapellender din 
R. D. Germană, muzeu aflat, aşa după cum arată şi titulatura sa, într-o 
cetate, adică într-un monument istoric. Tematica expoziţiei organizate 
se referă la cetăţile medievale din Turingia în trecut şi astăzi. Ea a per
mis utilizarea, fără nici un fel de modificări, a spaţiului oferit de ce
tatea Kapellender. 

Un alt monument folosit pentru a adăposti un muzeu este fortăreaţa 
Louisbourg - Canada. Parte integrantă dintr-un complex muzeal, .,Par
cul istoric naţional al fortăreţei Loisbourg", prezentat în revistă de 
John Portier, construcţia propriu-zisă a fortăreţei, cu spaţiile sale mai 
mari sau mai mici, este folosită atît pentru realizarea de reconstituiri 
muzeale, cit şi pentru organizarea unor expoziţii tematice. Nici în acest 
caz nu s-a intervenit asupra formei iniţiale a spaţiului. 

Un alt caz îl reprezintă Muzeul national al aerului şi spaţiului -
Washington, pentru care s-a realizat o construcţie specială, neintegrată 
unui ansamblu arhitectural, lungă de 209 m şi lată de 69 m, pe două ni
vele. Acest spaţiu uriaş a fost compartimentat în 24 de secţiuni. Struc
turat în acest mod, întregul spaţiu se subordonează ideilor tematice de 
prezentare a unor sectoare (transport aerHm; mari date din istoria avi
aticii; aviaţia în general, tehnica aeronautică etc.) şi necesităţile exis
tenţei unor încăperi de depozitare, servicii administrative, sală de tea
tru, sală de conferinţe etc. 

Tematica expoziţiilor muzeale constituie o problemă de o importan
ţă majoră în cadrul întregului ansamblu al activităţii dintr-un muzeu. 
Originalitatea acesteia, posibilitatea de a fi pe deplin percepută de ma
rele public, transmiterea prin intermediul ei a unor mesaje clare, au fă
cut şi vor face obiectul unor preocupări şi dezbateri muzeistice. Pentru 
muzeele de istorie, indiferent de epoca pe care o ilustrează, structura 
tematicii, elementele componente ale acesteia şi modul de concretizare 
sînt de un maxim interes. 1n cadrul muzeelor de istorie se întîlnesc 
două categorii de expoziţii: pluri-tematice şi mono-tematice. Desigur, 
ideea de monotematică nu este înţeleasă într-un sens îngust, întrucît 
prezentarea unei singure teme presupune o cuprindere aproape exhaus
tivă a acesteia. 

In sensul celor mai sus-spuse, revista Museum nr. 2-3/1977, oferă 
mai multe exemple. Astfel, sînt prezentate o serie de muzee pluri-tema
tice, ca - Muzeul de istorie al Azerbaidjanului - Bacu (Piusta Azizi
becova), Muzeul oraşului Osalrn (T. Hirayam), Muzeul de istorie -
Franldurt pe Main (Hans Stubenvoll), Muzeul Mohenjo-DaroPakistan 
(Mohammad Iohtiq Khan), Muzeul de stat de istorie din Leningrad (Rita 
Şpiler), Muzeul de istorie al Africii Occidentale - Cape Coast-Gana 
(Guilbert Amegotcher), Muzeul de istorie din Amsterdam (Derk. P. Snoep), 
Muzeul de istorie germană (Ingo Materna) şi Muzeul naţional - Co-
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penhaga (Jorgen Jensen, Elise Thorvildsen), alături de muzee mono-te
matice, ca - Muzeul naţional de antichităţi - Leyda (Adolf Klasens), 
Muzeul naţional Moudjahid - Alger (Tayele Maulefera), dedicat celor 
un milion şi jumătate de luptători pentru libertatea patriei algerieni, 
Parcul arheologic de roci gravate - Guadelupa (Yves Renarcl), Muzeul 
naţional al aerului şi spaţiului - Washington (Melvin B. Zisfein) şi Mu
zeul forţelor productive agrare - Wandlitz (\:Volfgang Jacobeit, Sig
frid Papendieck). 

Cea ce trebuie cu deosebire menţionat este faptul că toate expo
ziţiile de bază pluri-tematice prezentate, ilustrează istoria - din cele 
mai vechi timpuri şi pînă în contemporaneitate. Ilustrarea istoriei zile
lor noastre îi preocupă atît pe specialiştii din Anglia, U.R.S.S., R. D. Ger
mană, R. F. Germană, R. P. Mongolă, Franţa, Japonia, cit şi pe cei din 
Pakistan, Algeria, Quator, Africa Occidentală. Aceasta demonstrează 
cti pe majoritatea meridianelor lumii, teza unor istorici potrivit căreia 
actualitatea imediată nu este parte integrantă a istoriei a fost deja res
pinsă şi că muzeele de istorie, spre lauda lor, sînt în primele rînduri în 
a cerceta şi prezenta această epocă de adînci transformări, poate cea 
mai frămîntată şi mai bogată în evenimente din cîte a cunoscut omeni
rea de-a lungul existenţei sale. Mai mult decît atît, specialiştii din mu
zeele de istorie au înţeles că prin ilustrarea actualităţii să încerce a 
discerne viitorul oferind vizitatorului date şi elemente de bază ale so
cietăţii de mîine. 

Concretizarea tematicii este expoziţia muzeală. Pentru realizarea 
acesteia, pe lingă idei tematice, piese tri-dimensionale şi bidimensio
nale, se utilizează o serie de alte elemente muzeotehnice şi de prezen
tare menite să contribuie la plenara ilustrare a tematicii. 

Toate expoziţiile prezentate în revista Museum au un plan tematic 
întocmit de către muzeologi în colaborare cu specialişti din alte insti
tute de cercetare în domeniul istoriei. La concretizarea tematicii un rol 
important îl au arhitecţii şi graficienii: prezentarea cit mai artistică şi 
atractivă a exponatelor fiind o preocupare constantă a realizatorilor 
expoziţiilor. Pentru aceasta, în expoziţiile de istorie sînt folosite opere 
de artă cu un conţinut istoric, unele dintre ele create la comanda mu
zeului şi destinate de la bun început unei anumite teme, montaje foto
grafice, dispozitive color de mari dimensiuni, afişe viu colorate, mache
te, hărţi în relief sau cu semnalizatoare luminoase etc. 

Dintre mijloacele muzeistice cele mai uzitate în muzeele de istorie, 
în afara expunerilor de panouri şi în vitrine, sînt reconstituirile. Aces
tea au o mare forţă de impresionare a publicului vizitator, îi satisfac 
dorinţa de a cunoaşte cît mai multe elemente ale vieţii cotidiene din
tr-o anumită epocă sau perioadă istorică. Totodată, reconstituirile per
mit obiectelor ce le compun să vorbească de la sine fără nici o altă in
tervenţie de ordin muzeo-tehnic. Pentru a vedea marea varietate de re
constituiri, vom enumera cîteva dintre acelea pe care revista Museum 
le menţionează: o bucătărie romană şi o prăvălie din sec. XIX la Mu-
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zeul Londrei; un adăpost din timpul blocadei oraşului Leningrad şi a 
unei locuinţe leningrădene la Muzeul de stat de istorie din Leningrad; 
Cabinetul primului preşedinte al Comitetului naţional sovietic la Mu-
70ul de istorie al Azerbaidjanului; o cameră a soldaţilor şi dormitorul 
9uvcrnatorului la Parcul istoric al forţăreţei Louisbourg - Canada; o 
liAcătărie de fermă din zona oraşului Osaka - la Muzeul oraşului 
Osaka. 

O bună parte din expoziţiile muzeelor prezentate în revista „Mu
seum" au fost organizate sau reorganizate în etape pe secţii. Este cazul 
Muzeului de istorie germană, Muzeul de istorie din Frankfurt, Muzeul 
naţional al R. P. Mongolă, Muzeul de istorie al Africii Occidentale etc. 

Din procesul realizării expoziţiilor de bază sau temporare sînt pre
zentate o serie de probleme între care găsirea unor modalităţi de pre
zentare a exponatelor ocupă un loc central. ln acest sens, sînt redate 
căutările Muzeului naţional de antichităţi - Leyda, care la sfîrşitul 
anului 1975 a inaugurat o nouă sală numită „Sala estradă". Din cola
borarea ce a durat doi ani de zile între personalul ştiinţific al muzeului 
şi un creator artistic a rezultat un sistem de expunere a materialului 
arheologic pe practicabile continue aşezate de-a lungul sălii. Piesele au 
fost etalate pe practicabilele respective fără nici un fel de separaţie. Di
ferenţele dintre ariile culturale cărora aparţin piesele se face prin cu
loarea stofei cu care sînt îmbrăcate practicabilele. La Muzeul Mohe
nydjo Daro un rol deosebit joacă lumina. Intrucît, o bună parte din 
exponate sînt de mici dimensiuni - bijuterii, articole de toaletă datînd 
de acum 2500 de ani, obiecte domestice s-a apelat la o serie întreagă 
de sisteme de iluminat pentru a le pune în evidenţă faţă de piesele cu 
un volum mai mare. Celebrarea bicentenarului S.U.A. a prilejuit orga
nizarea la Boston, în clădirea vechiului arsenal, a unei expoziţii, inti
tulată „Bostonul în secolul XIX". Expoziţia excelează printr-un mod de 
prezentare original. Toate imaginile sînt supradimensionate. Nu există 
o succesiune sau dispunere simetrică a panourilor şi vitrinelor, ci aces
tea sînt expuse în diferite sensuri. Aceasta crează un adevărat labirint. 
Urmărindu-se încă cu atenţie se constată că de fapt labirintul respectiv 
crează anumite spaţii necesare realizării unor secţiuni expoziţionale 
bine distincte din punct de vedere tematic. 

O deosebită importanţă pentru muzeele de istorie reprezintă rela
ţia cu publicul, activitatea instructiv-educativă pe care o desfăşoară. In 
acest sens, la ora actuală, nu mai este de conceput o instituţie muzeală 
fără spaţii afectate exclusiv organizării unor expoziţii temporare şi săli 
de conferinţe. Chiar mai mult, unele muzee, dispun, deşi tematica lor nu 
o cere în mod deosebit, de săli de teatru sau amenajări pentru teatru în 
aer liber (Muzeul naţional din Moudjahid - Algeria, Muzeul naţional 
al aerului şi spaţiului - Washington), spaţii pentru concerte (Muzeul 
de istorie Frankfurt pe Main) şi studiou de televiziune (Muzeul de is
torie german) etc. Sălile de conferinţe sînt dotate cu aparatură audio
vizuală care. înlesneşte ilustrarea conferinţelor şi expunerilor. Tot pen-
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tru atragerea publicului se folosesc mijloace nespecifice muzeelor. Ast
fel, unele instituţii de profil dispun de restaurante unde se servesc mîn
căruri specifice (Muzeul de istorie din Amsterdam, Muzeul naţional din 
Moudjahid - Alger, etc). 

La marile muzee problemele de instrucţie-educativct revin unor ser
vicii de relaţii cu publicul. Acestea asigură orice informaţie privind vi
zitarea expoziţiilor muzeului, programează vizite tematice (Muzeul de 
istorie german), oferă circuite de vizitare în funcţie de timpul vizita
torului (Muzeul de istorie din Metz) etc. Cum este şi firesc, cel mai nu
meros public îl formează tineretul şi în special elevii. Pentru aceştia 
muzeele organizează concursuri de desene după piese expuse în expo
ziţii, teatru de marionete (Muzeul naţional - Copenhaga, Muzeul naţio
nal al aerului şi spaţiului - Washington), programe audio-vizuale (Mu-
2.eul de istorie - Amsterdam), oferă spaţii pedagogice dotate cu diverse 
materiale pentru realizarea de miniconstrucţii (Muzeul de istorie din 
Metz) sau ghiduri, pliante, cărţi poştale ilustrate etc. menite să îl fa
miliarizeze cu muzeul, să îl ajute în înţelegerea expoziţiilor sale, să 
constituie o amintire - mărturie a faptului că a trecut prin sălile 
muzeului. 

Aşa cum arătam la începutul recenziei noastre, cele două numere 
ale revistei „Museum" se încheie cu o listă bibliografică selectivă re
feritoare la noile aspecte din muzeele de istorie, realizată de Centrul 
ele documentare UNESCO-ICOM - în 1977. Din cele 21 de titluri de 
lucrări cuprinse, un număr de nouă aparţin unor specialişti din ţara 
noastră. Aceasta dovedeşte că preocupările muzeelor de istorie din ţara 
noastră sînt cunoscute, prin intermediul literaturii de specialitate, pe 
plan internaţional şi apreciate în consecinţă. 

Cele două numere 2 şi 3/1977 ale revistea „Museum" - bine struc
turate din punct de vedere tematic - cuprind o bogată ilustraţie menită 
să înlesnească o înţelegere deplină a ideilor cuprinse în materialele pu
blicate. Volumul reprezintă o contribuţie de substanţă la cunoaşterea 
exactă a stadiului preocupărilor actuale ale forţelor muzeistice cu profil 
ele istorie, la facilitarea unei înţelegeri a rolului contemporan al muzeu
lui de istorie. 

ANGHEL PAVEL 
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